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понятия „готовность” путем квантификации категорий и категориальных 
признаков данного понятия. Объектом контент-анализа стали 
определения понятия „готовность к педагогической деятельности” и 
производных от него „готовность к преподавательской деятельности” и 
„готовность к преподаванию”. Установлено, что наибольшей 
значимостью обладают категория „образование” и характеристика 
готовности как личностного, интегративного, сложного, целостного и 
системного феномена. 

Ключевые слова: контент-анализ, квантификация, категория, 
признак, понятие, готовность, интегративный. 

 
Ushmarova V. V. Magister Availability to Teaching as Content 

Analysis Object 
The content analysis essence is uncovered in the article, as quantitative 

and qualitative studying method, historical development, modern directions 
and content analysis opportunity. The procedure description of content 
analysis studying of availability to teaching category with the result 
interpretation is presented. The content analysis was made with the aim of 
tendencies identification in scientific definition of the term „availability” by 
the way of quantification categories and this content categorial sign. The 
content analysis objects were term definitions „availability to pedagogical 
activity” and availability to teaching. Formation category possesses the major 
importance and availability characteristic as personal, integrative, difficult, 
complete and system phenomenon are established. 
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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ФАХІВЦІВ НЕЕКОНОМІЧНОГО ПРОФІЛЮ 
У НАУКОВІЙ ЛІТЕРАТУРІ 

 
У ХХІ ст. людство вступило в нову історичну епоху, коли 

основою прогресивного розвитку стають не матеріальні, а інтелектуальні 
ресурси. Тепер економічний добробут і конкурентноздатність 
підприємств, фірм, організацій залежить від вміння всіх учасників 
процесу виробництва товарів, робіт та послуг приймати економічно 
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виваженні рішення і нести за них відповідальність. Сьогодні навіть ті 
фахівці, чия професія не пов’язана безпосередньо з економічною сферою, 
повинні демонструвати високу теоретичну й практичну готовність до 
врахування економічних аспектів певної галузі, тобто бути економічно 
компетентними. Тому сучасний розвиток суспільства вимагає від 
системи вищої освіти підвищення ефективності формування економічної 
компетентності майбутніх фахівців усіх освітньо-кваліфікаційних рівнів.  

Необхідно зазначити, що у науковій літературі існує певний 
доробок з проблем формування економічної компетентності у майбутніх 
фахівців неекономічного профілю. Так, на важливість економічної освіти 
для професійної підготовки фахівців неекономічного профілю вказували 
у своїх працях Н. Абрамова, О. Таіров, Ю. Васильєва, Л. Кураков, 
І. Сасова та інші науковці. Окремі аспекти економічної підготовки 
студентів досліджувалися у працях В. Семашко, В. Симоненко, 
Ю. Тагірова, О. Хамантуровой, С. Чуркиев та ін.  

Актуальність проблеми формування економічної компетентності 
майбутніх фахівців неекономічного профілю підкреслювали А. Аменд, 
П. Атутов, К. Баранников, С. Батишев, Л. Бляхман, Ю. Васильєва, 
Г. Глебова, І. Іткина, О. Камішанченко, О. Крючков, Л. Кураков, 
В. Лозовой, Г. Морозова, Ю. Пузієнко та ін. При цьому розв’язання цієї 
проблеми здійснюється науковцями аспектно, переважно у межах 
дисциплін соціально-гуманітарного блоку. Тому виникає необхідність 
дослідити більш ґрунтовно наявний науковий доробок з метою 
визначення шляхів розв’язання означеної проблеми у межах фахової 
підготовки. 

Мета статті – проаналізувати та систематизувати погляди 
науковців на особливості формування економічної компетентності 
фахівців неекономічного профілю. 

Як зазначає К. Баранников, ще декілька десятиліть тому, питання 
професійної придатності фахівця неекономічного профілю не включали в 
себе поняття економічної компетентності, оскільки вважалося, що такі 
знання та навички не оказують прямого впливу на ефективність роботи 
підприємств. Але сучасні умови постіндустріальної економіки ставлять 
перед фахівцями неекономічного профілю широкий спектр економічних 
проблеми. І ці проблеми потребують від фахівця не економіста не тільки 
певного обсягу знань, але і сформованої економічної свідомості, 
готовності самостійно приймати виважені виробничі рішення з 
урахуванням їх економічної доцільності та ефективності. Саме цим, на 
думку науковця, і визначається необхідність та важливість формування у 
майбутніх фахівців будь-якої неекономічної спеціальності економічної 
компетентності, на основі якої особистість будуватиме свою професійну 
діяльність. При цьому під економічною компетенцією фахівця будь-якої 
неекономічної спеціальності дослідник має на увазі здатність людини до 
розуміння економічної ситуації та процесів, в які вона включена, а також 
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суму знань, умінь, мотивів, відношень, які дозволяють адекватно 
реалізовувати свої інтереси на основі такого розуміння [1, с. 66].  

Г. Морозова визначає мету формування економічної 
компетентності у фахівців неекономічного профілю як забезпечення 
країни професіоналами, спроможними до створення прибуткових 
конкурентоздатних підприємства та успішної підтримки їх діяльності. 
Науковець уважає, що економічна компетентність фахівця неекономічного 
профілю – це знання своєї спеціальності з урахуванням економічної 
ситуації, вміння майбутнього спеціаліста розбиратися у реальних 
економічних обставинах на основі теоретичної бази в галузі економіки. 
Дослідниця розробила систему економічних компетенцій фахівця 
неекономічного профілю і, виходячи з цієї системи, дійшла висновку, що 
економічна компетентність є якісною характеристикою сучасного фахівця, 
яка виражається в особливому економічному мисленні та визначається: 
знаннями, вміннями, досвідом діяльності; можливістю мобілізації зусиль 
для прийняття раціональних рішень; ступенем готовності спеціаліста до 
рішення певних економічних задач [2].  

Інша російська дослідниця Ю. Пузієнко підкреслює, що економічна 
компетентність фахівців неекономічного профілю є фактором обмеження 
негативних наслідків в діях суб’єктів ринкових відношень не тільки з 
позицій економічної доцільності, але і моральної цінності. Науковець  
пропонує розглядати економічну компетентність фахівців неекономічного 
профілю як інтегративну якість особистості, яка характеризується високим 
рівнем економічних знань і вмінь, сформованим ціннісним відношенням 
до економіки, до її предметів, засобів, результатів, що дозволяють 
найбільш повно реалізовуватися в пізнавальній та соціально-орієнтованій 
економічній діяльності [3, с. 10 – 11].  

Більшість сучасних дослідників погоджуються з тим, що 
актуальність дослідження проблеми формування економічної 
компетентності у фахівців неекономічного профілю обумовлена 
зростанням потреби суспільства у фахівцях, що володіють економічною 
компетентністю та успішно адаптуються до професійної діяльності в 
умовах ринкової економіки. Отже, ми бачимо, що значимість проблеми 
формування економічної компетентності фахівців неекономічного 
профілю чітко усвідомлена сучасними науковцями.  

Досліджуючи погляди вчених на особливості формування 
економічної компетентності майбутніх фахівців неекономічного профілю 
в процесі професійної підготовки, ми звернули увагу на те, що 
дослідження ведуться у двох чітко окреслених напрямках, а саме: для 
фахівців непромислової сфери і для фахівців промислової сфери.  

Так, вивченню теоретико-методологічних підходів та 
педагогічних принципів розвитку економічної компетентності студентів 
неекономічних спеціальностей у ВНЗ присвячено роботу К. Овакимян. 
Розробки дослідниці стосуються підготовки фахівців непромислової 
сфери – журналістів, психологів, педагогів, лінгвістів та ін. [4]. 
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Формування економічної компетентності майбутніх журналістів у ВНЗ 
вивчав А. Таіров. Актуальність обраної проблематики науковець 
пояснює тим, що відсутність економічної компетентності часто 
приводить до випадків, коли практична діяльність журналістів і 
редакторів створює очевидні фінансові ризики для власників і керівників 
ЗМІ [5].  

О. Хлопотова приділила увагу проблемі формування економічної 
компетентності майбутніх вчителів технології і підприємництва. 
Дослідниця звертає увагу на те, що економічні знання і уміння не завжди 
усвідомлюються майбутніми вчителями як важливі компоненти їх 
успішної професійно-педагогічної діяльності [6].  

Формування економічної компетентності у майбутніх фахівців 
державного та муніципального управління в процесі їх фахової освіти 
вивчала Г. Морозова [2]. Узагальнену модель формування економічної 
компетентності студентів вищих навчальних закладів запропоновано 
Ю. Пузиєнко. При цьому автор зосереджує увагу на проблемі підготовці 
не тільки майбутніх економістів та „споріднених” спеціальностей 
(фінансистів, бухгалтерів), але і менеджерів [3]. 

Значний інтерес для дослідження проблеми формування 
економічної компетентності мають висновки таких вчених як Д. Гришин, 
А. Маркова, С. Молчанова, Н. Харитонова, які вивчали це питання у 
межах формування професійної компетентності керівників підприємств.  

Потрібно зазначити, що українські науковці зосереджують увагу 
на формуванні компетентності студентів економічних спеціальностей. 
Серед тематик вітчизняних досліджень визначеного нами напряму, які 
затверджені Національною академією педагогічних наук України, 
необхідно відзначити проблему формування економіко-правової 
компетентності майбутніх юристів в процесі фахової підготовки [7]. 

Вивчаючи роботи, присвячені формуванню економічної 
компетентності майбутніх фахівців непромислової сфери, ми прийшли 
до висновку, що кількісно й якісно вони охоплюють доволі широкий 
спектр напрямків підготовки. Що ж стосується проблеми удосконалення 
економічної підготовки майбутніх фахівців для промислових галузей 
народного господарства, то рівень її розробленості значно нижчий.  

З робіт останніх років відзначимо дослідження російських 
науковців – Л. Фалевич, яка вивчала питання формування економічної 
компетентності учнів профтехучилищ у сучасних умовах [8], та 
М. Манукян, який досліджував формування економічної компетентності 
для технічних спеціальностей закладів І-ІІ рівнів акредитації [9]. Інтерес 
вітчизняної педагогіки до проблеми формування економічної 
компетентності студентів неекономічного профілю підтверджується 
тематикою досліджень, затверджених Національною академією 
педагогічних наук України [10]. При цьому перелічені напрями 
досліджень обмежуються розв’язанням проблем економічної підготовки 
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майбутніх фахівців освітньо-кваліфікаційних рівнів „кваліфікований 
робітник” і „молодший спеціаліст”.  

Недостатня увага науковців до проблеми удосконалення 
економічної підготовки студентів вищих технічних навчальних закладів 
може бути пов’язана зі складним економічним становищем промисловості 
Украйни та багатьох інших європейських країн. Проте зазначимо, що саме 
матеріальне виробництво стає запорукою розвитку всієї економіки країни, 
тому саме сьогодні проблема формування економічної компетентності у 
майбутніх фахівців промисловості стає не просто актуальною, а такою, що 
має стратегічне значення для економіки країни. 

Проведений аналіз наукової літератури свідчить, що певної 
розробленості має означена нами проблематики для студентів окремих 
напрямів підготовки майбутніх фахівців непромислової сфери. 
Теоретико-методологічні засади формування економічної компетентності 
майбутніх фахівців для промислової сфери можна визнати певною мірою 
розробленими тільки стосовно процесу професійної підготовки у вищих 
навчальних закладах І – ІІ рівнів акредитації.  

На жаль, але з часів індустріальної епохи в суспільстві збереглося 
уявлення, що робітники промисловості – це, в першу чергу, випускники 
профтехучилищ і технікумів, тобто кваліфіковані робітники і молодші 
спеціалісти, професійна діяльність яких безпосередньо пов’язана з 
матеріальним виробництвом. Економічна компетентність цих фахівців має 
забезпечувати усвідомлене прагнення до забезпечення відповідної якості 
продукції, ритмічності виробництва, економії сировини і матеріалів, 
збереження технологічного обладнання, дотримання трудової дисципліни 
та інших умов стабільної роботи підприємства на заданому рівні. 

Однак сьогодні не менш актуальною, на наш погляд, є задача 
формування економічної компетентності студентів технічних вищих 
навчальних закладів ІІІ-IV рівнів акредитації – майбутніх бакалаврів, 
спеціалістів і магістрів. Ефективність професійної діяльності саме цих 
фахівців (проектно-конструкторської, організаційно-управлінської, 
промислово-виробничої, науково-дослідної) у співпраці з фахівцями 
економічного профілю визначає прибутковість і конкурентоздатність 
підприємства на усіх етапах його існування. 

Однак, неправильно було б казати про повну відсутність 
досліджень, присвячених проблемі формування економічної 
компетентності фахівців промислової сфери в процесі професійної 
підготовки у ВНЗ ІІІ-IV рівнів акредитації. Підтвердженням прояву 
інтересу до означеної проблеми серед вітчизняних науковців може 
слугувати дослідження Н. Чорновола, який вивчає формування 
економічної компетентності студентів вищих технічних навчальних 
закладів ІІІ-IV рівнів акредитації у процесі технологічних практик [11]. 

Російська дослідниця Н. Костина вивчала формування 
професійної компетентності студентів в процесі економічного навчання. 
Авторка розглядає економічну компетентність як складову професійної 
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компетентності студентів інженерних спеціальностей, підготовка яких 
ведеться у закладах ІІІ-IV рівнів акредитації. Нажаль, процес 
економічного навчання Н. Костина обмежує дисциплінами соціально-
економічного та загально-професійного циклів: „Економіка галузі”, 
„Основи бухгалтерського обліку”, „Економіка та організація 
виробництва”, „Банківська справа”. Тому в результаті проведеного 
дослідження вказується, що ефективність формування економічної 
компетентності досягається тільки шляхом реалізації авторської 
методики економічного навчання, яка забезпечує  постановку студентів у 
позицію суб’єктів господарсько-економічної діяльності керівників 
різного рівнів управління, що сприятиме формуванню у студентів 
орієнтації на професійну кар’єру керівника приватного промислового 
підприємства.  

На нашу думку, результати дослідження Н. Костиної 
заслуговують на значну увагу у контексті проблеми формування 
економічної компетентності майбутніх фахівців промислової сфери. 
Однак, слід враховувати, що: по-перше, зміст і структура освітньо-
професійних програм підготовки студентів технічних навчальних 
закладів Російської Федерації й України мають певні відмінності; по-
друге, у дослідженні автором не розглянуто можливість використання 
для досягнення поставлених завдань потенціалу навчальних дисциплін 
інших циклів, у тому числі виробничих практик та дипломного 
проектування; по-третє, у дослідженні Н. Костиної поза увагою 
залишається необхідність орієнтування студентів на ефективну і 
суспільно корисну майбутню професійну діяльність на підприємствах 
державної та змішаної форм власності, рішення якої, на наш погляд, 
може мати певні особливості [12]. 

Таким чином, проведений аналіз наукового доробку щодо 
формування економічної компетентності фахівців неекономічного 
профілю засвідчує недостатню розробленість цієї проблеми. Практично 
не означені у науковій літературі шляхи розв’язання цієї проблеми для 
фахівців конкретної промислової галузі (наприклад, машинобудівної, 
приладобудівної, металургійної, хімічної, деревообробної, харчової 
тощо). Разом з тим, формування економічної компетентності у цих 
випадках може мати певні особливості, пов’язані зі специфікою 
відповідних виробництв. Тому напрямом наших подальших досліджень 
ми обираємо формування економічної компетентності фахівців 
конкретної промислової галузі, а саме хімічної.  

Наш вибір пов’язано з тим, що хімічна галузь відноситься до 
провідних галузей світового господарства і є традиційною для України. 
Вітчизняна хімічна промисловість має міцну наукову, освітню і сировину 
базу, виробничі майданчики та транспортну інфраструктуру, тобто все 
потрібне для її розвитку на новому рівні, який відповідатиме сучасним 
світовим стандартам. Проблему формування економічної компетентності 
майбутніх фахівців саме хімічної промисловості ми вважаємо 
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актуальною, зважаючи на її недостатню теоретичну і практичну 
розробленість та соціально-економічну значущість. 
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Хохлова О. А. Проблема формування економічної 
компетентності фахівців неекономічного профілю у науковій 
літературі 

У статті проаналізовані та систематизовані погляди науковців на 
формування економічної компетентності фахівців неекономічного 
профілю у науковій літературі. За результатами аналізу наукової 
літератури зроблено висновок про те, що сучасний розвиток суспільства 
вимагає від освітньої системи підвищення ефективності формування 
економічної компетентності майбутніх фахівців усіх освітньо-
кваліфікаційних рівнів. Автором проаналізовані та систематизовані 
погляди науковців на особливості формування економічної 
компетентності фахівців неекономічного профілю. Нами з’ясовано, що 
дослідження з даної тематики ведуться в двох чітко окреслених 
напрямках, а саме: для фахівців непромислової сфери і для фахівців 
промислової сфери. Виявлено, що проблема формування економічної 
компетентності фахівців неекономічного профілю промислової сфери не 
є достатньо розробленою. Автор вважає, що шляхи розв’язання цієї 
проблеми для фахівців конкретної промислової галузі практично не 
означені у науковій літературі. Нами визначено напрямок подальших 
досліджень – формування економічної компетентності фахівців 
конкретної промислової галузі, а саме хімічної. Проблему формування 
економічної компетентності майбутніх фахівців саме хімічної 
промисловості автор вважає актуальною, зважаючи на її недостатню 
теоретичну і практичну розробленість та соціально-економічну 
значущість. 

Ключові слова: економічна компетентність, економічна 
компетентність фахівців неекономічного профілю, промислова сфера, 
непромислова сфера. 
 

Хохлова А. А. Проблема формирования экономической 
компетентности специалистов неэкономического профиля в научной 
литературе 

В статье проанализированы и систематизированы мнения ученых 
по поводу на формирование экономической компетентности специалистов 
неэкономического профиля в научной литературе. По результатам анализа 
научной литературы сделан вывод о том, что современное развитие 
общества требует от образовательной системы повышения эффективности 
формирования экономической компетентности будущих специалистов 
всех образовательно-квалификационных уровней. Автором 
проанализированы и систематизированы взгляды ученых на особенности 
формирования экономической компетентности специалистов 
неэкономического профиля. Мы выяснили, что исследования по данной 
тематике ведутся в двух четко очерченных направлениях, а именно: для 
специалистов непромышленной сферы и для специалистов промышленной 
сферы. Выявлено, что проблема формирования экономической 
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компетентности специалистов неэкономического профиля промышленной 
сферы не является достаточно разработанной. Автор считает, что пути 
решения этой проблемы в научной литературе практически не обозначены 
для специалистов конкретной промышленной отрасли. Нами определено 
направление дальнейших исследований - формирование экономической 
компетентности специалистов конкретной промышленной отрасли, а 
именно химической. Проблему формирования экономической 
компетентности будущих специалистов химической промышленности 
автор считает актуальной, по причине ее недостаточной теоретической и 
практической разработанности, а также – социально-экономической 
значимости. 

Ключевые слова: экономическая компетентность, экономическая 
компетентность специалистов неэкономического профиля, 
промышленная сфера, непромышленная сфера. 
 

Khokhlova A. A. The Problem of Formation of Economic 
Competence of Specialists of Non-economic Profile in the Scientific 
Literature  

Views of scientists on the formation of economic competence of 
specialists of non-economic profile in the scientific literature are analyzed and 
systematized in the article. According to the results of the analysis of scientific 
literature one have come to the conclusion that the modern development of the 
society requires from the educational system an increase in the efficiency of 
formation of the economic competence of future specialists of all educational-
qualifying levels. Views of scientists on the formation of the economic 
competence of specialists of non-economic profile are analyzed and 
systematized by the author. We found that the research on this theme are 
conducted in two clearly defined areas, namely: for the specialists of the non-
industrial sphere and for the specialists of industrial spheres. It is revealed, that 
the problem of formation of the economic competence of specialists of non-
economic profile of the industrial sphere is developed not sufficiently. The 
author believes that the way to solve the problem for the specialists of a 
particular industrial sector is practically not designated in the scientific 
literature. As a direction of further research we defined the formation of 
economic competence of specialists of a specific industrial branch, namely of 
the chemical one. The problem of formation of the economic competence of 
future specialists namely of the chemical industry the author considers as 
relevant, due to its insufficient theoretical and practical preparedness and 
socio-economic significance. 

Key words: economic competence, economic competence of specialists 
of non-economic profile, the industrial sphere, non-industrial sphere. 
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